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Az orvosi \ 1 s-riá «V

Regényeket lehetne írni az orvosi önfel­
áldozásáról. Viszont rémregényeket azokról az 
esetekről, amiket az orvosi lelkiismeretlenségek 
okoztak már eddig. Fiume ez esetek között 
egy középső helyet foglal el, mert benne az 
orvosi önfeláldozás még nem igen alkotott 
meséket, viszont rémregényeket sem szült. Itt, 
természetesen, előre kell bocsátanunk, hogy a 
következő szavaink nem vonatkozhatnak e tisz­
teletreméltó kar minden egyes tagjára. Kivétel 
mindenütt találtatik, de hangoztatnunk kell, 
hogy a fiumei orvosok egy része — akinek 
nem inge, ne vegye magára — az éjszakai ál­
mát nem igen hagyja megzavartatni. Számta­
lan panaszt k íptunk mi már ebben a kérdés- 
désben s nekünk mindannyiszor le kellett ma­
gunkban küzdeni a felháborodást, nehogy meg­
támadjunk egy orvosi diplomát, amelyhez nem­
csak ay orvos, hanem a családjának a sorsa 
is hozzáfüződik. Szeretnők azonban azt, ha az 
urak egy bizonyos tulkényelmes része is így 
gondolkodna azok családjáról, aki:; éjnek ide­
jén kopogtathatnak be ajtajukon ahol vagy 
azt a feleletet kapják, hogy .az orvos ur nincs 
otthon, vagy a legkerekebben kijelentik ne­
kik, hogy nem köteles az orvos éjszaka idején 
ágyából kiszállani.

Hangsúlyozzuk, ezek a kifogások csupán 
egyes orvosokra szólanak, s hogy az eseteket 
külön-külön nem vesszük számon, botrányt 
csapva a különben rendkívül fontos dologban, 
azt csak a fiumei orvosi kar iráni való tiszte­
letünk miatt teszszük, amelyet a dolog épp 
oly kínosan érinthetne, mint a szóban forgó 
orvost. Hanem igenis, ennek a karnak a fi­
gyelmét hívjuk fel arra, hogy testületileg has­
son oda, hogy ilyen esetek ne merüljenek fel, 
amelyek az egész orvosi karra nézve sérelmet 
képeznek. A sajtónak, amely lelkiismeretesen 
akarja felfogni hivatását nem az a feladata, 
hogy a legelső s még kisebb esetek miatt is 
lármát csapjon, egy bajból százat okozva, ha­
nem, hogy megtegye figyelmeztetését előbb s 
ha ez nem segít, nyúljon az erősebb, hogy 

1 stylszerüek legyünk, orvosi szerhez. Ezzel pe­
dig csupán annyit akarunk mondani, hogy mi 
sem sokáig szorítkozhatunk a figyelmeztetés e 

■ gyöngébb neméhez, hanem amint újabb és 
újabb panaszokat kapunk az orvosi lelkiisme­
retesség álomkórságáról, bármennyire is rosz- 
‘izul esnék az nekünk, erélyesebb vádakkal 
leszünk kénytelenek elöállani.

*

Szólván az orvosi kötelességről, említést 
teszünk a fiumei mentőállomás kérdéséről is. 
Arról a statisztikáról persze, amit ez a mentő- 
állomás (amelyet mi ezennel mentőbaraknak 
nevezünk cl minden különösebb engcdelem

nélkül) bocsájtott ki nem beszélünk. Az kissé 
hiányos, vagy nevetséges. Ugyanis, nem igen 
beszél arról, hogy hány esetben volt a műkö­
dése eredményes ? Hogy ide-oda lótott-futott, 
az még nem elég az üdvösségbe", de meny­
nyiszer mentett, a szó legszorosabb értelmé­
ben, amennyiben a neve is mentőállomásról 
beszél. Nem hisszük el, hogy nagyon sok 
sikeres mentési művelettel dicsekedhetnék. 
Ennek pedig a következő okai vannak :

Fölszerelése oly hiányos, gyatra, hogy 
ezek segélyével az embermentés teljesen lehe­
tetlen. Nagyobb szerencsétlenségek esetén 
pedig éppenséggel haszontalanná válnék. Ko­
csija, lova, automobilja nincs, jóllehet mind­
ezzel bírnia kellene. Ez az egyik fő baja. A 
másik pedig a következő. Voh a!kUrnánk ne­
künk más városban is ta uiimiayozn; mentő- 
intézményeket, de sehol sem láttuk még azt, 
hogy cgy-egy nagyobb szerencsétlenséget a 
mentőágy-hordozók (itt csupán mentőágyak 
vannak a kocsik helyett) orvos nélkül menje­
nek a balesetek színhelyére. Sőt, ezt az állítá­
sunkat pedig mindennél jobban tudjuk bizo­
nyítani, orvos még a mentőfőálitmáson sincs 
mindig. A.z egyetlen mentőállomásunk teliát 
hordárokra van bízva, ami éppenséggel nem 
nagyon megnyugtató goodolat.

Ennél a pontnál azonban már nem az 
orvosi, hanem a hatósági kötelességről kellene 
szólnunk. Ilyenek azonban nem léteznek, kár 
is rájok a szót vesztegetni.

Irka-firka
amelyben szó lészen Fiúméról, Monacoról 

és az újságírókról.
*

Ha nem is az autonompártból, de leg­
alább is autentikus forrásból ered az a hir, 
amelyet, ha külön közleményben ad nők közre, 
a következő címmel látjuk el: Fiume, Monaco 
és az újságírók. S tartalma is határozottén ér­
deklődésre tarthatna számot. »

Mert nem jelentéktelenebb dologról van 
szó, mint arról, hogy a corpus sep ratum se­
paratum legyen és az újságírókat közösítsék ki 
innen, úgy, mint az olasz zsurnalisztákat, akik 
a modernizmus érdekében mártják tollúkat a 
méregtelen tintába.

A dolgot talán komolyan is vehetnék, 
mert ilyen jóindulatról már volt alkalmuk a 
fiumei újságíróknak meggyőződés, szerezni. De 
még komolyabban vehetnők a dolgot annál is 
inkább, mivel az eszme, állítólag nem tréfa, 
hanem egy a városi közéletben szereplő auto- 
nomista férfiúé. S most elmondhatjuk, hogy 
milyen okból említettük az eszmét Fiume, Mo­
naco és az újságírón címen.

Monaco tudvalevőleg köz'áisaság, ame­
lyet Olaszország minden percben elnyelhetne, 
amikor neki jól esik. De nem bántja, mert sze­
reti ezt a gyönge, kedves gyermekét, amely I

hálával is viseltetik az ö irányában. S hogy ez 
a hálája nemcsak szóban nyilvánul meg, bizo­
nyítja legutóbbi tette, anielylyel az olasz újság­
írók egyesületének alapját sok-sok ezer lírával 
szaporította.

Ez már a szeretett őszintébb megnyilvá­
nulása. Mert az ellenségünknek mondhatunk 
szépet, jót, de az ellenségünknek pénzt nem 
adunk. Ez szent igazság. Épp oly bizonyos, 
amint a japán-orozz háború alatt az orosz cár 
nem csapta volna zálogba ragyogó gyémánt­
jait, hogy a Mikádónak kedveskedjék. S hogy 
a tárgynál maradjunk, hát hozzátehetjük, hogy 
Monaco se adott volna pénzt az olasz zsurna­
liszták egyesületének, ha nem érzett volna irán­
ta gyöngyéd szeretetet.

Most peddig nézzük Fiúmét s itt az au­
tonom férfiúra hivatkozunk. Ez az autonom 
férfiú azt szeretné, hogy iume ne legyen 
Magyarország corpus separatuma, hanem res­
publika, amely Magyarország támogatása mel­
lett boldogul. Hogy Fiume válasszon magának 
kormányzót, vagy köztársaság: elnököt, s an­
nak székébe mindenkor a nép fiát iiii.sse. Az 
elnöki széket, tekintve, hogy a fiumei „gerne“ 
szeret választani, sem tíz, sem hat, sem há­
rom, hanem egy esztendőre töltsék be. mert 
így módjában van a megelégedettségének, 
vagy elégedettlenségénck gyakrabban kifejezést 
adni. A köztársasági törvényeket a mai jog­
ügyi bizottság Belien dr. Jnöklésévei végezné, 
de tekintve, hogy Fiume nem hajlandó H >r- 
vátországga! szemben a béke olajágát liólint- 
gatni, meghívható volna Supilo Ferenc is, aki 
mint a „Növi List“ cimü Morvát lap szerkesz­
tője, állítólag, magyar képviselők és újságírók 
véleménye szerint inkább Olaszországhoz, mint 
Horvátországhoz Imz.

Az autonom férfiú ilyen alapon azt is 
megállapította, hogy, Fiume, lévén azontui köz­
társaság, innen kiközösitendők volnának a 
magyar sajtó képviselői, valamint a Voce del 
Popolo főszerkesztője, aki egyben Fiume kép­
viselője, mert elég merész volt azt a merény­
letet elkövetni Fiume eilen, hogy a magyar 
nyelvet megtanulta s ezek után magyar ma­
estrok előtt azt merte kijelenteni, hogy ma­
gyarosítani marhaság. Az ilyen következetlen­
ségért lakoliii kell, de tekintve, hogy régi ha­
zája nem Fiume volt, hanem a csodás vidé'/.ü 
Friul, elrendelendő volna, hogy oda szám­
űzessék. Aztán rendet kellene teremteni. A 
rendőrségnek uj ruhát, jobb fizetést adnána,;, 
az utcaseprők boldogabban söpörnék az utcá­
kat, tisztábbra, mint a zenggi bóra, a maga­
sabb bér fejében, a katonaság á nostra gente 
ifjú utcai hőseiből kerülne ki, akiknek csak az 
volna megengedve, hogy a Morvátokat üssék, 
amint jól esik s olykor a Morvát cégtáblákat 
tűzzek ki célpontjuknak. Az autonomférfiu még 
sok mindent részletezett, de egyszerre föl­
ébredt. Az autonomkávéházban találta magát az 
uj esztendő hajnalán egy márvány asztalnál, 
ahol az újév alkalmából többet talált szoppin- 
tani a — vöd Icából.

(f. 0.)
Olvasóink figyelmébe. Lapunk egyes pél­

dányai kaphatok a „Globus“ hirlapelarusitó üz­
letben. Vincenzo de Domini-utca. — Az Ivancich- 
féle hirlapelarusitó üzletbon. — Am. kir. 
tlobanynagytözsdeiien. Piazza Elisabetta. — Ca- 
pudi Romtialdu likörüzletében, űeák Corso. — 
Trbojevic G. papirkereskedésében Via del Molo. 
Barbis Gi;,v. trafikban, Via Adainich es kiadó­
hivatalunkban.
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— Szélvihar a tengermellékcn Az uj
esztendő. inig lu-gy •!<*• szőr:ü:t, máris meg­
lepetést hozóit részünkre Az enyhe idő helyett, 
iri-u rí hideg van. Fuj a béta, s az utcákon 
csak sitté, téli bundába i'között embereket 
Idini. f kik úgy; ntsr k lu’tvk a metsző, hideg 
szel e.< I. A hideg a kikötői munkálatokat s 
kis.eiteti. n ért a fagypont alatti hómér dk lét­
ben a munkások nem tininek, vagy olyan 
lassan dolgoznak, hogy a hajúk inkább be­
szüntettek a talaidási munkát. A hideg idő­
jét ás zavart idézett elő a ha'omenetrendben is. 
A parti hajók különösen nagyobb késéssel ér­
keznek és indulnak. A nagy szélvihar több 
szeret .set.t >égnek s volt okozója. így Tri 
észtben, mutt untán nekünk jelenik,"három 
nap alatt kilenc szerencsétlenség történt, az 
egyik ezek közül ha ki os volt. Egy Rizzi nevű 
révkalauz szolgalat közben a te n get be veszett. 
Egy hetvenkét esztendé s ass/t ' yt úgy földhöz 
vágott a bóra, hogy halmos sérüléssel szállí­
tottak az oltani kórházba K sebb-i agyobb ká­
rokat okozott az erős szélvihar a tengermellé­
ken is, s igy hiúméban is. A „Bosnia“ osztrák 
gőzös Meiitovcból Ti tesztbe menet Sem' . 
Euf miánál zátonyra jutott, s csak :gy másik 
gőzösnek a segítségévéi tud..ti a zátonytól 
megszabadulni, s nagyi hh késéssel érkezett 
Triesztbe. Az .Adria bajoslársaság két gőzöse 
Ti fesztben rekedt. A Magyar-horvat társa ág 
„Volosca" gőzöse, melv tegnap este Velősed­
ből Fiaméba ment, a whitehead torpedógyár­
nak a nyílt tengeren levő egy.k kísérletező 
pontjába ütközött; nagyobb báj nem történt. 
Az esetről jc entési tettek a révkapitánvsagnak. 
A tegnap es ma hiúméba indított tehervonatok 
is nagy késéssel érkeztek be a pályaudvarra. 
Elénk feltűnést keltt't, hegy a vonatok kisé- 
rvszemelyzeiének nagyobb n s/e sapka és szol­
gálati ián pa nélkül tett haza, mert az erős 
bóra minden vigyázat ellet.-e is lefújta őket. 
A szél ereje ma meggyengült kissé, a hideg 
azonban nem csökkent, s ma is sok helyen 
lehet jeget látni.

— A fiumei idegenforgalom A rend­
őrségnél ve'etett idege; forgalmi kimutatás sze­
rint az elmúlt 1907. VszleniThen 37,026 idegen 
fordult meg Fiúméban, írig 1906. esztendőben 
a ''irm.tatás szerint csak 33,333 '.olt, s igy az 
emelkedés 3693. A rendőrség kimutatása azon­
ban nem lehet hite.es annál is ink bb nem, 
mivel ez es* pan csak a szállodákban bejelen­
tetett idegenekről szól. Sok azonban az olyan 
idegeneknek a szánta, akik magánhclycken 
laknak és nem lévén bejelemöhivatal, a rendőr­
ség nem vett tó'ttk tudomást Annyi bizonyos, 
hogy a bejelentőhivatal az degen forgalomról 
éppen háromszorosán magasabb adatot szol­
gálatot! volna az 1907. esztendőről.

— A kis magyar tengerészek érke­
zése. Megírtuk, hegy a Gyumekvédö Liga tiz 
magyar fiút helyez el a keleti tengerhajózási 
társaság Turul“ gőzösén. A kis magyar ten­
gerészek tegnap reggel érkeztek meg. A pá­
lyaudvaron a hajéi képviseletében Sprenger Ká­
roly harmadik kapitány jelent meg, aki haza­
fias beszédet int'vzett hozzájuk. A gőzös egye­
lőre itt marad, s innen Triesztbe indul.

— Az Ungaro-Croata nyugdíjintézete.
A Magyar-horvát tenget hajózási lát saság alkal­
mazottai, mint lapunk más helyén jelentjük, 
mozgaln at indítottak, hogy az igazgatóság ré­
szükre nyugdíjintézetet létesítse:'. A társaság 
nem zárkózott el az alkalmazottak korszeréi ki- 

ánsága elől, mégis a nym dijintézet alapszabá­
lyainak tir gszövcgezésénél néhány pontban na­
gyon merev álláspontot foglal« el. Az igazga- 
ság többek között azt kívánta, hogy az önként 
távozott vagy fegyelmi utón elbocsátott alkal­
mazottak a befizetett nyugdijilletékért kárpót­
lást re kapjon, hanem az teljes összegben a 
nyugdijai«p< legyen. A társaság hivatkozott e 
tekintetben néhány fiumei ipartelep (olajgyár 
csokoládégyár stb.) hasemló intézményének 
lenti ke zéseire, de utólag kuiint, hogy csakis 
viy intézetek nyugdija apszahá.yait mulatta be, 
az igazgaa sag, amelyik az ő álláspontját erő­
sítettek. Az alkalmazó,lak viszont azt kivárnák, 
isogy a nyugdíjintézetből bármily kilépő tag

nemcsak a befizetett járulék d kapja vissza 
minden levonás nélkül, hanem a tagsági díj 
ke ma; os kamatját is. Az alapszabaivterveze*. 
tu vezet tárgyalásán megjelent Roűigcr mint 
osztálytanácsos, a tár. .rság kori tuybiziosa a 
tengerész éti hatóság képviseletei • n, akiiek si­
került mindkét lélt meggyőzni álláspontjuk 
helytelenségéről, s c tekintetben méltányos 
egyezséget hozott létre. Végül úgy a társaság, 
mint az alkalmazottak képviselői megyeztek ab­
ban, hogy minden, a tárgyalás közben felme­
rülő vitás ügyre txzve alávetik magukat a ten­
gerészet: hatóság, mint közösen kijelölt válasz- 
ti tt bíróság déleiének. Az alapszabály tervezet 
már előrehaladt állapotban van, s igy nincs 
kizárva, hogy a belügyminiszteri jóváhagyás 
utána nyugdíjintézet még az év első felében meg­
alakul.

— A gyorsírás iránt érdeklődőknek *
A „Fiumei Gyorsíró Kör“ ideiglenesen meg- 
a.akult, addig is inig az alapszahá.yok minisz- 
terikg júváhagyainak, az ideiglenes elnök 
Kovács Tódor, tisztelet.el meghívja a gyorsírás 
iránt érdeklődő hölgyeket és urakat, hogy e 
hó 5-én, délután 3 órakor a Kereskedők és 
Iparosok egyesületéi ck (Falaz -o Modello) 
helyiségében egy rövid értekezletre incgjeieinii 
szíveskedjenek. Az értekezlet célja a gyors­
ítási tanfolyam megnyitásának a megbeszélése. 
Az á'.kczlctcn u tagokon kivitt nem tagokat is 
szívesen látnak.

Máv. Altisztikor mulatsága. A fiu­
mei Máv. Altiszti kör ez idei táncestélyéi e hó 
18-án a Ce>rsia Deák szállói össze- termeiben 
jó cigányzene mellett tartja meg. A fiumei 
Mav. Altiszti kör táncestélye iránt nagy ér­
deklődés nyilvánul, amit legjobban bizonyít, 
hogy a táncestélyen való részvételüket már ed­
dig is számosán bejelentettek. A táncestéi)' si- 
,.eie érdekéi)' a buzgólkouú rer.deziiség ernye- 
detlen fáradozása, \aiamint a kör eddig fénye­
sen sikerült, kedélyes ö: fesztelen táncestélyei 
is elég garanciát nyújtanak egyenként arra 
nézve, hogy a midatiii vágyó közönség ezen 
a táncestélye ti jól fogja magái é ezni. A tái.c- 
estélyre szóló megi ivóka n ti szé.küldték. 
Akik meghívót tévedésből t m kaptak s arra 
igényt tartanak, forduljanak Se!
(Vvrso), Kováts György (Cm. i;
Mautnci Béla (Zsabica, 30. sz 
gár Sándor (máv. átőházi i 
hogy a rendező„éö aziránt kein 
kedhessék.

Pulszky Garibaldi távozása.
Pulszky Garibaldi volt zágiábi üzletvezető, a 

kit a kereskedelmi miniszter saját kérelmére 
hosszú időre szabadságolt, most búcsúzott el 
Zágtábban hivatalos személyzetétől. A bucsu- 
/■ asró! a következő jelentési kaptuk Zágráb­
ból :

A zágrábi üzletvezetőség központi sze­
mélyzete az állomási várótermek egyikében d.

twarz és Gerő 
Deák l„ III.), 

raktár) és Pol- 
íoda) urakhoz, 
) időben intéz-

szemelyesene. 1 i órakor gyűlt össze, hogy 
is elbúcsúzhasson töltik szeretett üzletvezető­
jük. Pulszky ugyanis azt a kvianságát fejezte 
ki, hogy szóbelileg is ki szeretné fejezni be­
osztottjainak vele szemben tanúsított ragasz- 
kogásukért és odaadó támogatásukért.

Pulszki üzletvezető már a kora reggeli 
órákban az alábbi köszönő iratot osztatta szét 
az üzlet vezetőségben és küldte ki a vonalra :

„Midőn az üzletvezető,ség élén viselt állá­
somról eltávozom, kartársi őszinte vonzalmaim­
nak kiváltok eleget tenni azzal, hogy ezen üz­
letvezetőség valamennyi alkalmazottjának 
őszinte köszönetéinél tolmácsoljam azon önfel­
áldozó munkálkodásáért, melylyel súlyos szol­
gálati viszonyok között kötelességének odaadó 
teljesítésével a viselt állomásommal járt kivé­
teles és nehéz feladatok megoldásában támo- 
gatott. Fogadják összesen s egyenkint őszinte 
Köszön etemet szívélyes üdvözletei in kíséretében 
távozásom pillanatában, bizton remélvén azt, 
hogy azon meggyőződéssel tágnak emlékeze­
tükben megtartani, hogy itteni hivatali műkö­
déséin körében mindenkor a személyzet iránt 
való különös jóindulat vezérelt intézkedésem­
ben.“

1 izenegy órakor tő kezelt meg a távozni 
készülő Pulszky üzletvezető, akihez Marsik Já­
nos főfelügyelő, a forgalmi és kereskedő Írni 
osztály főnöke a következő búcsúszót intézte :

„A zágrábi üzletvezetöséc területén be- 
ejsziott összes tisztviselők és alkalm izottak 
képviseleteként jelentünk meg .tt ilyen számo­

sán, hogy az üzletvezető ur mostani állásából

való távozása alkalmával cgypár búcsúszót 
mondjunk.

Mindenek előtt fájdalmunknak kell Kife­
jezést adni a fölött, hogy üzletvezető urat egy­
általában elveszítjük. Üzletvezető urban, midőn 
ezt az állást itt hagyja, az intézet képviselőjét 
veszítjük el, aki ezt a díszes állást a nagy es 
hatalmas intézethez mindenkor méltóan, sok­
szor súlyos, de mindenkor tídltéz és kivételes 
körülmények közt is ritka körültekintéssel es 
tapintattal tudta vezetni. Elszakad most tőlünk 
a tisztelőktől és többi mkalmazottaktól, akik 
üzletvezető urban nemcsak a jó s igazságos 
főnököt, hanem az összes alkalmazottaknak 
nehéz körülmények között is, mindenkor jóin­
dulatú támogatóját fájlalják. Azért jöttünk 
most ide, hogy a válás fájdalmas percében is 
még egyszer kifejezzük azt az őszinte ragasz- 
kouást, amelylyel üzletvezető ur iránt minden­
kor viseltetnünk. Eljöttünk, hogy hálás köszö­
netéi mondjunk a tapintatos, jó, sikerdus és 
türelmes vezétésért, hogy köszönetét mondjunk 
aze.n jóindulatért, amelylyel a személyzet ügyeit 
mindenkor felkarolta es előmozdi.otta. Es mi­
dőn most Isten áldását kérjük további útjára, 
az uj esztendő évfordulója alkalmából is jó 
kívánságunk kiséri.

Óhajtjuk és kérjük, hogy tartson meg 
mindenkit jó emlékezetében és mi kérjük az 
Istent, hogy önszántából kért szabadságából, 
hosszas tavoliém mán egészségben, testben- 
lélekbcn megerősödve visszatérjen lássuk azon 
polcon, amely polc egy Pulszkyt mindenkor 
megillet a vasutigazgatás terén, isten sokáig 
éltesse !

A szónoki lendülettel elmondott őszinte 
szavakra Puís/ki a következőkép válaszolt :

Tisztelt uraim ! A kereskedelemügyi mi­
niszter ur ő nagyméltósága távozási engedély 
iránti : őelmemnek helyt adni kegyeskedett. 
Midőn a zágrábi üzletvezetőség éléről távoznám, 
fogadják őszinte köszönetemet azon buzgó tá­
mogatáséit, amelyben részesíteni méltóztattak ; 
fogadják továbbá őszinte köszönetemet azon 
baráti érzelmekért, amelyeket az önök nevében 
is Marsik főfelügyelő ur is tolmácsolni kegyes 
volt. ki.étkezésem alkalmával 1904. április 
19-én nem remélhettem mindezt. És ha az 
uraknak elismeréséi tevékenységem által kiér­
demelnem sikerült, nem tulajdoníthattam más­
nak, mint azon körülménynek, hogy az urak 
is meggyőződtek arról, hogy nem személyes 
tekintetek, hanem mindenkor kizárólag a szol­
gálat érdeke vezetett engem ténykedésemben.

A zágrábi üv. személyzete tagadhatatlanul 
mostohább körülmények közt kényjelen feiada 
láttak helyi ál tűni, mini a többi üzletvezetősé­
gek személyzete. Tudatában van ennek felettes 
hatóságunk is és ezért nem kételkedem, hogy 
utódomat és tiszteit barátomat, Früchtl Ede 
üv. urat ugyanezen, ha nem fokozottabb tá­
mogatásban fogja részesíteni, mint engeniet. 
Kérem az urakat, hogy szives emlékezetükben 
megtartani méltóztassanak.

A zágrábi üzletvezetőség hivatalos át­
adása december 31-en délelőtt volt, amikor is 
Früchtl Ede üzletvezető mindjárt el is elfoglalta 
hivatalát.

Pulszkyert csak egy kárpótlásuk van a 
zágrábiaknak, s ez az uj utód, akinek jó hire 
igazi kollégnlilásáról és igazságosságáról már 
akkor megelőzte öt, mielőtt még Szombathely­
ről Zágrabu érkezett volna.

— Az Ungaro-Croataról. Solymássy E. 
Oszkár a lapunkban megjelent cikksorozatá­
ban egyik ismerősének elbeszélése alapjait azt 
irta, hogy a Magyar-horvát hajóstársaság egyik 
fut me-velencei gőzösén a föpincér nem enged­
te meg a hajöpincérnek, hogy magyarul be­
széljen. A dolgot, fontosságánál fogva nem 
hagytuk annyiban, hanem kéidést intéztünk a 
társaság igazgatóságához, altot azt a választ 
kéjünk, hogy az eset nem történhetett meg, 
mert a társaság súlyt helyez arra, hogy a ha­
jókon ilyen dolgok elő ne forduljanak, annál 
is inkább, mivel tudvale öleg a hajókon főkép­
pen magyar utasok járják a tengert. De a 
magunk részéről is hozzátehetjük, hogy kizárt­
nak tartjuk ezt az esetet, mert személyes ta­
pasztalásunk is az ellenkezőről tesz tanúságot 

Ormai József szabad .boti. Buda­
pestről jelentik nekünk, ii y a büntető tör­
vényszék vadtanácsa leaves Samu dr. vedelnie 
után szabadlábra helyezte Ormai Józsefet, a 
s/édelgő (nmai bátyját, aki Fiúméban a „Bi- 
lancia“ cl mii < asz tusainak volt a munkatársa,

n
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— Tutuii.á iiajók a Lloyd szolgálatá­
ban. Az osztrák Liuyd uj hajókat épittett az 
Aii‘Yindr:ai -TViir-'orgalom számára. Az uj ha-Us*. 's
dU fognak óránként befutni. Be lesznek ren 
d ez ve 210 első, 80 második és 60 harmadik 
osztályú utas számára. A hajó személyzete 
2 20 emberből fog állani.

_ (avulás a vasúti forgalomban. Az 
államvasunk forgalmi viszonyaiban a legutóbbi 
időben őrvenuetes javulás állott be. Az összes 
hátralékos gabonaküldemények útnak inditiat- 
nak, úgy hogy a feladandó küldemények for- 
oaliíia 'nem szenved már semmi késedelmet. A 
kiszállítások szintén zavartalanul bonyolódnak 
lv és úgy a faiparnak, mint a szénbányászat­
nak a kellő számú vaggonok már rendelke­
zésre állanak. Fiúméban folyik még a munka 
a hátralékok feldolgozása végett, a kassa- 
oderbend vasút vonalain azonban még mindig 
fönnakadás van. mert az oderbergi állomáson 
nagy a torlódás.

— A muvesz kabarét társaság, amely
e hó 6-án hétfőn kezdi előadásainak sorozatát, 
ma este érkezik városunkba és holnap, va­
sárnap Abbáziában előadást rendez. Úgy ott, 
mint Fiúméban szakmán érdeklődés mutatko­
zik. A helyárak 2 koronában állapitattak meg. 
Azonban lesznek egy koronás helyek is. Min­
denesetre nagy várakozással nézünk a társulat 
működése elé, mert sok jó nevet találunk a 
névsorban: Ott látjuk Sugát Arankát, Bercy 
Irmát, lllcs Magdát, Hatvani Mariskát, Szilá­
gyit, Herényit, akiknek neve garancia arra néz­
ve, hogy megfelelnek a közönség igényeinek.

— Brazíliai menetrend 1908-ra. Az 
1908. év folyamán a Lloyd és az Adria által 
közösen fent,utóit b aziliai vonalon 18 járat 
fog közlekedni, amelyek közül 9 Fiúméból és 
9 Triesztből indul. Fiúméból és 9 Triesztből 
indul- Fiúméból indul Ad.ia-iiajó január 16. 
márc. 12., május 7., junius 18. (feltételes) jul, 
16, (feit.) aug. 13., szept. 10., feit.), okt. 15.. 
és nov. 26. Triesztből indul Lloyd-liajó febr.
13., ápr. 9., máj. 28., jul. 2., jul. 30., aug.
27., szept. 24., nov. 5., dec. 17. A Lloyd-hajók 
úgy a kiviteli s mint a behozatali járaton Fiú­
in it is telkei esik, valamint az Adria hajói is 
mindkét irányban Triesztbe is elmennek. Min­
den járaton érintik a hajók a kiviteli utón 
Pernambuco, Bahia, Rio de Janeiro és Santos 
kikötőit, a behozatalin pedig Santost, Rio de 
Janierot, B. iiiat és Pernambucot. A menet­
rendben szerepel még Maceio kikötője, amelyet 
a két társasa:; hajói 3—3 járaton érintenek az 
év folyamán. Az Adria első három járatán, a 
Lloyd pedig a jul. 2-án, az aug. 27-én és a 
november 5-én Triesztből induló utakon.

— A magyar vendéglőben holnap este 
8 órakor Williams Frcguli hasbeszélő és át­
változó művész, Julia spiritiszta művésznő elő­
adást tartanak. A műsor kimagasló pontjai: 
A titokzatos kabint ben. A kínai legyező, a 
csodakezű ember mulattató látványosságaival, 
skandalum egy vendéglőben.

— Mozgi fényképek. Az „Edison“ moz- 
gúíényképsz nhaz ltgujaob műsora: A bánya 
— Részlet a „Travalore“ operából gramofon 
és zenekari kíséreltél. Az öreg pénztárnok. — 
A csiklandó por.

x Dr Keszthelyi Péíer ötvös, aki ez 
időig Szásákon folytatta orvosi müköuését, 
lakását november hó 1-íül Fiwueba, Uorsia 
Deák 30, (Ossoninack-féle '.az) 1. emelet he­
lyezte át.

Ißl'IMf. N »«rrinny
ILLLI un.

A miniszterelnök Bécsben.
BUDAPEST, jan. 4. Wekerle Sándor mi­

niszterelnök ma Becsbe utazik s holnap kihall­
gatáson jelenik meg a királynál. Vele megy 
Rauch- báró is s ez alkalommal intézik el a 
bálikérdést is. A király holnap el. e. 11 óra­
kor fogadja őket.

Jekelfalussy és államtitkárja 
Becsbe megy.

BUDAPEST, jan. 4. Jekelfalussy Lajos 
honvédelmi miniszter Bolgár Ferenc államtit­
kár kisél etében Becsbe utazik s holnap kihall­
gatáson jelenik meg á királynál.

ERBISTI GIOVANNI

JUT Universe"
FIUME, Via del Fosso 2.

— óriási készletek az idényre —

elegáns, modern és elsőrendű
kész férfi-és gyermek - ruhákban.
Nagy raktár szormearukban.

Ruhák mellékre is készítettnek
Áz önálló nemzeti bank.

BUDAPEST, jan. 4. Iudvalevőleg a füg­
getlenségi párt kívánságára a kormány bele­
ment abba, hogy az önálló nemzeti bank fel­
állítása előkészíttessék. Az előkészitő bizottsá­
got a képviselőház első szünet utáni ülésén 
fogják választani. Elnöke Holló Lajos lesz.

Az általános választói jog.
BUDAPEST, jan. 4. Most már kétségte­

len, hegy a kormány nem huzza-halasztja az 
általára.'S választói jogról szóló törvény be ter­
jesztését . Megbízható forrásból ugyanis azt je­
lenük, hogy Andrássy Gyula gríf belügymi­
niszter mávc'vs elején nyújtja be a törvényja­
vaslatot.

aaaaaaaaaaaaaaaaa
Figyelem! Figyelem!

Csak néhány napigl
Hungária szálló, félemelet 6. sz.

MARGIANNA
a teg' íresebb ív,. - és gundolatoivasó nö, 
a ki mindenkinek múltját, jelenét és jö­
vőjét elme megmondja.

Nem tévesztendő össze a minden­
féle júsnökkel es kártyavető nőkkel. 

Margianna kötelezi ki magái, hogy
Genari bünpöre.

BUDAPEST, jan. 4. A budapesti bün­
tető törvényszék ma kezdte tárgyalni Ge.iari j 
József vivómester bűnügyét. Genari néhány hó­
nappal ezelőtt spin i maissal megfosztotta a 
vagyonától és a !• 1 fiba kergette Eranosz Ist­
ván ügyvéde;. Az elr' k kérdésére, hogy bű­
nösnek érzi-c magái, Genari azt felelte, hogy 
nem. A tárgya'ás ö; napig fog eltartani.

Halál korcsolyázás közben.
SZEGED, jan. 4. Goda Géza tanár a 

Tiszán I csolyázva alábukott a jégen és el­
merült. Holdestét még iauii találták meg.

Eircpr*: ;>o'i*3St.
— KARANSE ES, jan. 4. Az itteni rend­

őrség a vau adói ! egy cd "s fa belesé­
ben rátalált í'.Jcrs jái. : ....... ■ úttes­
tére, amely tölgytalevelekku vuu uóvníva. Va­
lószínű, hogy gyilkosságnak esett áldozatul. A 
vizsgálat folyik.

Letartóztatott áilcinásfeivigyázó.
BUDAPEST, jan. 4. A rendőrség letar­

tóztatta Krieger Berthold pozsonyszentgyüvgyi 
állomásfelvigyázót, aki 5000 koronái sikkasztott 
s a pénzt Budapesten elkártyázta.

E.jy kamaraénekes halála.
BECS, jan. 4. Hesch Vilnius, a világhírű 

kamaraénekes ma meghalt.

A íütiöbaj minden
eseteiben a SCOTT-féle Eniulsio azonnal használandó. 
A SCOTT-féle Emulsin egészséget és erőt kölcsönöz 
az egész szervezetnek. A

Scott-féle Emulsió
specifikus megbízható szer mindennemű tíidöbaj 

ellen és nemcsak biztos szer, hanem a 
legolcsóbb is. Nagyfokú tápereje annak 
tulajdonítható, hogy előállításához a legfi­
nomabb, legtisztább és leghatásosabb 
anyagokat veszik, melyek egyáltalán besze­
rezhetők, továbbá azon tulajdonságának, 
hogy az eredeti felülmúlhatatlan SCOTT- 
félc előállítási mód folytán nemcsak ízle­
tes, hanem rendkivii könnyen emészthető 

Az Emulsió js. 
vásárlásánál a 
.SCÜ JI -Jóle 

módszer vedje- 
w1/ a halászt 

— *rjük figye­
lem c, venni.

i.mindenki rle K, át művészetében eléri

F.gy eredeti üveg ara 2 K, 50. fillér. 
Kapható a j.\óg ?ztr:;'iákban.

Felelős szerkesztő : Korcsntaros Nándor. 
Szerkesztő és lapigazgató : Murai Jenő.

Teljes úri ellátást
egy vagy két bútorozott szobával keresek. 
Ajánlatok „Csend és tisztaság“ jelige a att 

a kiadóba kérek.

100 forintot fizet.
Értekezés reggel 9 órától este 9-ig.

Számos látogatást kér
MARGIANNA.

Fiúméban először
K 1 u d s k y Károly

nagy czirkusa
Europa legnagyobb és legelegánsabb 

cirkusza
SCOGLiETTO TÉR
Naponta

ényes ele adások
az összes állatik bemutatásával.

I
í1

80 személy -—45 lo — 21 oroszlán — 
6 tipris — elefánt k — jegesmedvék — 

tevék — zebrák és vadlovak stb.

imr Vasárnap 3 előadás
el. u. 3, 5 és 8 órakor.

Számos látogatást kér
Kludsky Károly, igazgató.

§V3ég csak néhány napig!
Értesítjük a n. é. közönsé­

get, hogy a Municipio-utca 1. 
szám alatt levő

Török és perzsa = 
= szönyegraktárunk
csak e hó 15-éig marad nyitva.

A szönyegkülönlegessége- 
ket kedvelő közönséget kérjük, 
hogy bennünket ez ideig fel­
keresni szíveskedjék.

Tisztelettel

Hagyi Giorgio Aidinyan fiai.
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Gioacchino Brun olasz vendéglője.

AllaCittädiPisino ^
— FIUME. Via S. Girolamo. — | s

az idegenek kedvelt találkozóhelye nyitva 
van az éjjeli vonatok és gőzösök érkeze­
sekor is. Már kora délelőtt kitűnő reggelik 
és uzsonnák kaphatók olasz módra készí­

tett tésztával.
Olüsz konyha, német konyha. Bel- és külföldi borok.

— Kitűnő Kőbányai polgári sör. —
===== Előfizetők elfogadtatnak —

Szives pártfogását kér Brun Gioacchino tulajdonos.

cut.
Wellmann Testvérek.

FIUME, Via del Pozzo 2.

Nagy
vá.aszték
sz. 19.

vas-, szerszám-, honyltiibsrenilezés! és Mzíeríási
czikkek dúsan felszerelt raktára olcsó árakon.

Takaréktíizhelyekl Kályhaelenzok! Széntartók! Mérlegek!
Krupp-féle Hazai gyártmányú losonezi

Berndorfi nickeledények, Excelsior zománczedények.

JWsjy'" mészíre:' Pásárcs::/]' 7'4-ZB Sr I

másara Inc m, ! 
csarnokban (cl

a n. é. közönség szives tudo- 
.gy a f k T :‘t 1 ásár- 
V . unok 24sz.)

-xr:o</):0
cn

05>

magyar mészárszékei
===== nyitottam.----- •==

Marha- borjú- és sertéshúst és mindenféle hus- 
nemiit kifogástalan minőségben és mindenkor 
friss állapotban árusítok.

A mélyen tisztelt háziasszonyok és a ven- 
déglősi kar szives pártfogását kéri

tisztelettel
REICH VILMOS.

O
ÍN

<f)M
P3-

&>•
Z3
&r4*“5

Vas- és Érczáru-iizlef 
Simper János
Fiume, Via Governo 20.

Telefon 402.

Kályhák, sparherdek, 
kályhavéu."": sv/ mtók 

stb. nae -• ;a .. .

Rentes kiszolgálás! Jutányos árak! ifi
w te 1 55155111

m
tonyhaedsiiyekiisn.

9 DHEHEH ANTflL-féle egyesüli sörgyárak
részvénytársaságának.

(gyár Budapest-Kőbánya) FIUMEI FŐRAKTÁRA
Iroda: Ürményi-tér 6. — Telefon szám 223

Jeggyár: Canale-utca. Steinmann-ház

BYÓGYHBTflSIl
DUPL1 Mflró

Orvosok által ajánlót: gyógyító h '< ■ »
A sör hetenként 25 majolika pa! 
talmazó eredeti ládákban érke A 
gyárból. — Ezen kitó nő sörön Kívül állan­
dóan raktáron v.tn kiviteli és inárciu a sör,
1 5 1 -• és 1 hl.-es hordókban és 50 fél literes 

palackot tartalmaz ') eredeti ládákban
Vendéglősök rendelésre barna dupla ma! :a sört is 
kapnak. — Bárhova házhoz is töriéniK szállítás.
DL-, A1^ ELARUSITÁ3 : minden jobb fű­

szer- és csemege-üzletben.

Mindenkor friss csapoias:

Főképviselet: Kapuik Emil, Ürményi-tér 6,

SZ8'
CRNKOVK

í penzió és kávéház.

riL Ui U

C1RKVENICA.
A fürdő köznntján, közvetlen a tengerpart 

mentén, a mólótól 2 pezeznyire.

Hitűnő magyar és német konyha.
P®- Kitüntetve a német orvos kong­

resszus által.

Eredeti magyar és német fajboroh va­
lamint Müncheni és- Pilsen! sörök.

Utazóknak és kirándulóknak kiválóan 
alkalmas hely.

<$-Olesó árak. _
(PÍT- Pontos kiszolgálás.

Tulajdonos: CRNKOYld JÓZSEF.

NEW-YORX
áruház =

Via Andréssy I. sz. ujre. megnyílt.
----------GOO----------

Legolcsóbb bevásárlási forrás
női ruhák, női ingek, zsueónok, 
aljak, blúzok, kötények, férfi 
ingek, alsó nadrágok, téli trikót 
áruk, zsebkendők, női és férfi 
harisnyák, csipkék, hímzések, 
elyem díszek, fehérnemű diszek. 

stb. stb.-ben.

Olcsó gyári árak! Nagy forgalomI 
kis haszonnal I

U i Nattier. Henrik serdoz francesco
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FIUME, Corso.
Chronometerés műórás.

Genfi ésGIashütte-fóle 
angol különlegességi 

gyártmányok.

Rákóci vendéglő
Az uj kivándorlási palotával szemben. 

Valódi magfar konyha.
Ebéd és vacsora 20 forint.

Kényelmes hely társas kugltrók 
részére. Gyönyörű kerthelyiság.

Tisztelettel
GULYÁS LÁSZLÓ, vendéglős.

FIUME, Via lie! Fosse 2.
Telefon sz. 303. —-

Vaske roskedés.
Féméruk. - - -

Vasgerendák.
Nagy választék kályhák, tűzhelyek, 

' rénvek, konyhaedéityekben stbpénz.

Cinnsatupf „EDISON“
Mozgófénykép-terem

V.A FI'JMARA 2. SZÁM.
A legszebb cs legtökéletesebb ve­

títési szerkezettel.
Villanyosat! szellőztetett s kényel­

mes ülései.kel berendezett nézőtér.
Állandó előadások d. u. 7»5-től 

kezdve,
Állandó bérletjegyek is válthatók 

a pénztárnál.

„Pannónia“
kávéházban

w ma és minden este -m

MANCSU PALI
jeles verseczi cigány zenekara.

hangversenyez.
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BRÁZAY*SÓSB0RSZ£5Z 
FOOKRÉIY1A lee>jO &B &

S FIUMEI KERESKEDELMI BANK
RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

ADRIA PALOTA FIÚMÉBAN ADRIA PALOTA
betétkönyuEk és folyószámlák után

5°lo netto kamatot

KIADÓTULAJDONOS: ,A TKNOF.RPAR 1 • t.AI’KIAt ><’> VÁU AI.AT.

térit meg feleinek.
A jáiadékaciút a bank önmaga viseli.

Catti György utóda
cs. és kir. udvari szállító

ReyoayszERTÁf^A#
a városi torony mellett.

Ajánlja magát minden orvosi rendelés 
azonnali és exakt elkészítésére. Kapható 
minden gyógyszerészeti különlegessé^ 
gyógyszappanok, az összes ásványvize«, 
toalettcikkek és szépitőszerek, gtb. stb.

YARIETÉ INTBRNAZIONALE
Esténkéit kiváló művésziéről-; fellépte

Via Alessandrina 3. ■%- 4 yur HezíIbíb 9 órakor
NYOMATOTT A QUAK’NfW) NVxXtUMMAX. KIUML


